



国际治理创新研究院 工作简报

2018 年第 64 期（总第 117 期）

2018 年 10 月 15 日

国际贸易组织首席经济学家 Robert Koopman 教授

接受广东电视台采访

2018 年 10 月 14 日，广东外语外贸大学国际治理创新研究院“中国国际治理高端讲坛第五讲”于广东外语外贸大学北校区六教报告厅举行。国际贸易组织首席经济学家 Robert Koopman 教授做“重振国际贸易与包容增长”专题分享。讲坛结束后，Koopman 教授在国际治理创新研究院院长赵龙跃教授陪同下接受广东电视台采访，并对提出的相关问题做出回答。

首先，Koopman 教授对于汹涌的逆全球化浪潮做出了解读，认为我们目前所处的环境确实不容乐观，主要是因为世界正在迅速变化，一些国家和地区经济、科技飞速发展，给各国际机构带来了压力，许多机构很难适应现在的环境。

对多边主义的理念，Koopman 教授也进行了阐述，他认为多边主义是确保任一国家采取行动时会考虑该行动对他国的影响。当今世界，各国经济高度融合，一国的行动可能会对别的国家造成非常消极的影响。多边主义体系的目的是保证各个国家不仅采取措施改善本国

经济发展，同时确保不对其他国家的经济造成负面影响。

当美国开始倾向于贸易保护主义，就特朗普绕开 WTO 在全球发动贸易战的问题，Koopman 教授做出解释：造成如今局面的一些因素其实由来已久，多哈谈判持续了很多年，世界经济的快速变化给谈判造成了压力，许多国家经历一些挫败。目前好需要更多的讨论，讨论如何完善国际多边贸易体系使之适应当今世界。

谈及中美当前的局势问题，Koopman 教授提到：自中国实行改革开放以来，中美之间合作居多。某些国家间的合作可能没有完全达到他们的预期效果。如果有国家在目前的情境下确实感到挫败，那么就应该通过讨论和沟通制定对各方有利的规则。这种对话必定是复杂且充满挑战的。作为经济学家，我认为不应该采取这些贸易措施。这些措施增加了消费者的成本，造成了经济损失。我们希望各方尤其是中美两国通过对话寻找方案解决分歧。

从美国不断的“退群”行为衍生出特朗普政府是否会退出 WTO 的疑问，Koopman 教授回答到：美国总统若想美国退出 WTO 须得到国会批准。国会做出决定这一过程中将有许多经济利益相关方参与进来。他们会就美国留在 WTO 的利弊进行权衡。我个人认为留在 WTO 所带来的诸多好处对美国是非常重要的。在和贸易伙伴国进行贸易时 WTO 规则能够带来确定性，美国公司很重视这些确定性。对于消费者和生产者而言，退出 WTO 代价高昂。总而言之，这是个艰难的决定。

与此同时，Koopman 教授对他演讲提到过的 WTO 改革和遇到的

问题，做出了深入解答：WTO 面临的巨大挑战是世界正在发生的巨大变化。现在整个世界融合度更高，甚至现在服务的全球化趋势也愈加明显。但是 WTO 的规则，也就是关税贸易协定 GATT 是 70 年前制定的。虽然 WTO 规则在一定程度上有了新的发展，但是并没有对 WTO 框架进行系统、全面的更新。各成员必须意识到世界正在变化，WTO 也需要采取相应的措施适应当今世界的发展，各成员的国内政策也是如此。

在提及美国在 WTO 改革中的角色时，Koopman 教授认为，WTO 成员积极参与讨论 WTO 改革的相关问题，这是很好的势头，对于 WTO 的改革也至关重要。美国参与其中也只是表达自己的想法，但是目前美国并没有为 WTO 改革制定详细的计划。最终需要各方就 WTO 多边贸易体制改革达成共识，各方共赢。最重要的是各成员通过探索找到方案解决各方利益分歧。随着围绕 WTO 改革的讨论逐步深入，各成员需要关注他们关于 WTO 的谈判和他们需要的国内政策环境间的关系。

在问及 Koopman 教授对数字经济时代的全球贸易的看法时，他表示，电子商务是一个十分重要的领域，带来了巨大的改变，创造了大量的发展机会。这个领域至关重要，因为世界经济联系愈加紧密，数据流动越加频发，电子设备的使用越来越普遍。如果想要确保世界经济是朝着有利于各个国家和人民有利的方向发展的，我们就要知道到底发生了什么，也要确保参与国着手制定一系列原则和规则，促进

各国经济融合，确保利益在各国间分配。

Koopman 教授对中国加入世贸组织以来的工作给出了自己的评价：加入世贸组织给中国带来了诸多好处。但中国需要客观衡量 WTO 对其目前以及未来成就的促进作用。许多国家都面临着区域经济发展不平衡的挑战。中国的粤港澳地区经济增长迅速，但是其他许多地区，经济发展较为落后。WTO 以及各成员国应妥善处理经济发展不平衡问题，中国应考虑通过国内政策解决这一问题。

最后，Koopman 教授对中国的未来表现给予期待：中国有许多经济发展规划，这将为中国经济发展带来巨大变化。中国对世界经济发展做出了重大贡献。但是世界环境发生了变化，所以我希望中国可以意识到其在世界经济中的位置也应该发生相应的变化。随着中国的发展，希望其继续保持同其他国家的经济合作。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
